

### 就中多建交20周年

# 习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电,庆祝两国建交20周年。

习近平指出,多米尼克是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中多建交20年来,两国关系保持高水平发展,政治互信历久弥坚,务实合作成果丰硕,人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展,愿同伯顿总统一道,以两国建交20周年为新起点,深化双方各领域合作,高质量共建“一带一路”,共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示,中多关系强劲、富有成果。多方珍视中国的友谊,感谢中方的支持和帮助,愿同中方不断深化互利合作,共同应对全球挑战。

同日,国务院总理李强同多米尼克总理斯科里特互致贺电。李强表示,中方愿同多方共同努力,以庆祝两国建交20周年为契机,推动中多各领域务实合作不断走向深入,为两国人民带来更多福祉。

### 就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件

# 习近平向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平就俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平表示,惊悉俄罗斯莫斯科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事件,造成重大人员伤亡,我谨代表中国政府和中国人民向遇难者表示深切哀悼,向伤者和遇难者家属致以诚挚慰问。

### 于洪涛在主持召开哈尔滨市委常委会会议时指出

# 大力推动哈尔滨市新能源产业快速发展

本报讯(记者李飞 马智博)22日上午,哈尔滨市委常委会召开会议。在传达学习习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话精神,研究部署贯彻落实意见时,省委常委、哈尔滨市委书记于洪涛指出,要坚决扛起维护国家“五大安全”政治责任,抢抓机遇,大力推动哈尔滨市新能源产业快速发展。

在听取哈尔滨市食品安全工作汇报时,于洪涛指出,要全面贯彻习近平总书记关于加强食品安全工作的重要指示精神,以最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,抓实抓细食品安全工作,擦亮哈尔滨市“国家食品安全示范城市”的金字招牌。

# 冲刺春天里 力求早通车

## 哈尔滨都市圈环线西南环A5项目全面复工

□本报记者 杜清玉

日前,从哈尔滨出发走滨水大道,途经两个乡镇,记者来到了位于肇东市的哈尔滨都市圈环线西南环A5标段项目施工现场。



筑路工人正在进行路基施工。

中国铁建大桥局提供

远远望去,一座银白色的塔状建筑矗立在蓝天之下。中铁建大桥局四公司哈尔滨都市圈西南环A5标段现场负责人仲敏告诉记者,这座像基站一样的塔状建筑是最新一代绿色环保沥青混合料拌合站,它能够降低污染,并利用智能演算系统实现材料最优配比,可双向降低施工成本。

哈尔滨都市圈环线西南环A5标段项目线路全长约18.2公里,主要施工内容为路基工程、桥梁工程、路面工程、机电交安工程。该项目是哈尔滨都市圈环线西南环段项目中江北地区最大的标段,也是全线的控制性工程之一,建设路段途经13个村屯。为了减少扰民,保证建设质量,项目部投入了大量资金,坚持“四新”技术的应用,打造绿色工程和平安百年品质工程。

其中,绿色环保沥青混合料拌合站就是应用之一,作为占地面积5000平方米的大型设备,只有在50米范围内才能感受到设备在运作,有效做到了降噪、除尘。

A5标段技术负责人岳鹏飞介绍,为了打造绿色工程,坚持“零弃方”,他们将挖掘出来的废弃材料通过技术实现再利

用,比如在目前施工过程中挖掘出来的黑土和软弱土,经过特殊技术处理,用于二级以下公路的铺设使用。同时,在项目建设中,在预制梁场应用了智能张拉、蒸汽养生等技术,以及智能建造平台,运用大数据、云计算、物联网等手段,使用智能测量仪器等设备,在关键环节、关键数据上做到实时化、自动化、智能化管控,实现现场安全、质量、劳务、物料管控数据采集,通过数据挖掘分析,精准决策。

沿着崎岖窄道向前走,就来到了黄沙铺地、黑土成丘的建设“主战场”。“该项目于2023年初进入筹备,经过一年的准备,现在终于迈入了施工大干的阶段。”仲敏说。

据了解,该项目建成后,将形成以哈尔滨为核心,由主城区、卫星城和小城镇构成的“网络化组合城市”,强化哈尔滨作为全省交通和综合性中心的地位。

## 稳经济 促发展 强信心

# 粉刷游船 准备开航

22日,哈尔滨市道里区江畔码头,工作人员正在对轮渡游船进行维修和粉刷。他们有的在清洗船舱,有的在粉刷船体。一位工作人员告诉记者,松花江的冰层已开始融化,他们维修游船,提前做好开航准备。

本报记者 苏强摄



# 不负春光更前行

(上接第一版)风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自习室,忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群雕,再现了当年同学少年的“风华正茂,书生意气,挥斥方遒”。

未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。

近代以来,这所“千年学府、百年师范”,发扬“以传斯道而济斯民”的教育传统,砥砺“心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄”的湖湘文化精神,毛泽东等一大批进步青年在此立下报国之志,投身时代洪流,一时群星璀璨,蔚为大观。

湖南常德,武陵故郡。一千多年前,陶渊明的笔下,描绘出多少人为之向往的“世外桃源”。

回首历史,总书记十分感慨:“在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”“学校的办学宗旨,既要提高学生的文化素质,又要引导学生立志报国。”

如今的常德河街,商铺林立,游人如织,历史记忆与人间烟火交汇融合,城市文脉和现代生活共生共荣,物阜民丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻石板路,习近平总书记走进热闹的河街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文化遗产技艺展示。

“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经济学的内涵。

春雨润物无声,春苗茁壮成长。学校大厅里,热情的师生们围拢过来。数学与统计学院大三学生黎洁上前,用洪亮的声音向总书记汇报自己的求学感受。

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学时,曾受教于湖南一师毕业的优秀教师,便立志“长大后做老师这样的人”。

### 从卖木头到搞旅游

# 中国东北林区实现绿色经济转型

□新华社记者 熊豪 管建涛 陈益宸

林地面积2162万公顷,森林覆盖率44.47%、森林蓄积量21.58亿立方米……一串串数字背后是黑龙江省重点国有林区停伐十年的生态成果。停伐举措使中国最北森林屏障重获生机,国有林区得以依托生态振兴实现绿色经济转型。

20世纪中叶,为满足经济建设需要,中国对这片原始森林进行大规模开发,至2014年全面停伐,黑龙江省重点国有林区累计生产木材超过6亿立方米,约占全国一半。

龙江森工集团资源管理部副部长杨崇军在林区工作几十年。他说,林区停伐前已经出现了蓄积量下降、生态功能减弱等问题,特别是20世纪90年代,部分林区陷入“资源危机、经济困局”的“两危”境地。

2014年4月1日,黑龙江省重点国有林区全面停止天然林商业性采伐,以林木资源为主要依托的国有林区,面临转型大考。当时大小兴安岭数万林业工人放下斧锯,一部分人从伐木人变为护林人,

一部分人面临失去工作的困境。伊春市的林业退休职工刘养顺就是其中之一。“停伐前曾是伐木工,一个人每天能砍几十棵树。”刘养顺告诉记者,停伐后林区职工一度陷入迷茫。

依托林区的生态特色优势,刘养顺一家在2016年开办了农家乐,搞起了旅游生意,收入年年增长。“从刚开始的10个餐桌,到现在增加到18桌,每年接待游客一万余人次,增收十多万元。”

刘养顺所在的伊春市近年来坚持“生态立市、旅游强市”发展定位,在黑龙江省率先打造中国生态康养旅游目的地。如今,伊春森林覆盖率已达83.8%,森林蓄积量增加到3.75亿立方米,年均净增超过1000万立方米,林区全面停伐成果持续扩大。

2023年,伊春接待游客和旅游收入人均创历史新高,中秋、国庆“双节”期间,分别同比增长506%和534%,呈现“井喷”态势。

伊春市文化广电和旅游局局长王巍说,正是依托生态优势,大力发展夏季森林生态康养旅游产业,当地实现了生态、经济和社会效益的多赢。

在龙江森工集团柴河林业局有限公司,当地依托冬季绝美的雪景大力发展旅游业。柴河林业局有限公司北国小九寨景区管理有限公司党支部书记李刚说,曾经伐木为主的林场,正依托冰雪天地焕发新生机。

几间房,一张大圆桌,构成了民宿基本的雏形。2014年停伐后,除了护林等工作之外,柴河林业局有限公司卫星林场职工潘德国将精力几乎全部转移到了民宿上。

“我们手写菜单,都是农家菜,来的人特别多,一个冬季就有几万元收入,比拉木头赚钱。”潘德国说。

不仅旅游,借助丰富的森林资源,黑龙江重点国有林区大力发展林下产业,野生菌、桦树汁、中药材等一系列产品走入市场。

指着眼前的大棚,龙江森工集团苇河林业局有限公司森林食品分公司总经理纪凤杰很自豪:“这是我们的森林果蔬种植基地,现在有106个大棚,种植的葡萄、柿子等很受市场欢迎。”

这十年间,大兴安岭林业集团在林下种植、旅游康养、汽车测试等产业上不断发力,推动林区实现生态产业化,产业生态化。

“第一次喝用蓝莓酿的酒,味道香醇而独特,值得回味。”来自福建的游客在阿木尔林业局北极岛景区内品尝过当地酿造的蓝莓酒后感赞不绝口,还购买了两瓶准备带回家给亲朋好友品尝一下。

“为了扩大野生蓝莓的价值,我们延伸产业链,成立了集采摘、加工、销售、观光于一体的北极冰蓝莓酒庄。”阿木尔林业局产业发展科科长穆伟说,酒庄2023年完成销售收入约400万元。

近年来,黑龙江省重点国有林区充分依托林下广阔空间,科学布局林下产业,推动生态资源转化为优质旅游产品,绿色经济得到快速发展。

东北林业大学经济管理学院教授曹玉昆表示,从卖木头到搞旅游,发展林下经济,东北林区不断延长生态产业链条,提升绿色经济价值,生动践行着“绿水青山就是金山银山”理念。(参与记者 董宝森 王君宝 徐凯鑫)